
1. Используете ли вы регулярно ГИС в своей 

практической деятельности?

a. Использую регулярно 11

b. Использую эпизодически 2

c. Планирую использовать 2

2. Какое настольное ГИС ПО вы 

преимущественно используете

a. QGIS 8

b. GRASS 0

c. ArcGIS 5

d. ERDAS 1

e. ENVI 2

f. MapInfo 5

g. Другое 2

3. Сколько времени вы использовали 

настольное ПО ГИС в рабочих целях? 

a. Менее 2 ч 2

b. Менее 16 ч 0

c. Более 16 ч 5

d. Более 14 рабочих дней 7

e. не использовал 1

4. Какое ГИС ПО вы изучали в учебном 

заведении в рамках  учебных курсов?

a. QGIS 1

b. GRASS 0

c. ArcGIS 4

d. ERDAS 2

e. ENVI 3

f. MapInfo 1

g. Не изучали 11

5. Названия курсов, которые вы проходили 

самостоятельно или в рамках 

специализированных тренингов.

a. Не проходили 11

b. Проходил (ArcGIS, ENVI) 2

c. Самостоятельно проходил курс (ArcGIS) 2

d. Мастер-классы (ArcGIS, QGIS, GRASS) 2

6.  Есть ли в вашем НПП или заповеднике 

полноценный доступ к интернет?

a. Доступа к сети нет 0

b. Есть нестабильный доступ к сети 4

c. Есть доступ > 100 Мбит/c 6

d. 5
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